



Ljubljana, 2./II. 1922. — II./5.

Emil D. Stefanovič
lastnik in odgovorni urednik

L. K. Rudarski:

Proletarijat in srbo-hrvaško-slovenski spor.

Poleg »komunističnega strašila« jugoslovanske javnosti že več kot eno leto pretresa kriza medsebojnih odnosov med Slovenci, Hrvatji in Srbi. Ta kriza je tlela pod rahlo plastjo »narodnega ujedinenja« že prve dve leti, a razplamtela jo je v goreč plamen takozvana ustavotvorna skupščina. Proletarski razred kot najnaprednejši mora na to pepelišče buržoaznega prizadevanja: rešiti narodnostne spore, gledati z mirnim, hladnim toda vsevidnim očesom, skušajoč spoznati objektivne in subjektivne vzroke nacionalističnih sporov ter po točni marksistično-materijalistični analizi zavzeti pravilno stališče, ki odgovarja interesom delovnega naroda.

Če gledamo v zgodovino medsebojnih odnosov med Jugoslavi, moramo predvsem konstatirati dva dejstva:

Meščansko - kapitalistični vladajoči razredi tako pri Slovencih, Hrvatih, Srbih in Bolgarjih ne samo da v poslednjih 70 letih niso pripravljali narodnega ujedinenja, temveč so porabili vsako prilikost, da izrazijo svoje ozke, separatistične roparske instinkte. Tri srbsko-bolgarske krvave vojne, protisrbski izgredi 1908. leta, protisrbski izgredi in hujskanja ob izbruhu svetovne vojne in med vojno inscenirani sod hrvaško - muslimanske vladajoče klike v Bosni, od hrvaške in srbske (Tisa) v Hrvaški in Slavoniji, od klerikalne i liberalne v Sloveniji dokazujejo, da celokupna jugoslovanska buržoazna klica ne samo ni pripravljala narodnega ujedinenja, temveč je inscenirala morje prelite bratske krvi v službi svojih momentanih kapitalističnih profitov oz. v službi tujega nemškega in carističnega imperijalizma.

Na drugi strani pa moramo konstatirati, da je jugoslovanski proletarski razred solidaren z mednarodnim razredno-zavednim proletarijatom, s samega početka svojega udejstvovanja in do danes doprinesel mnogo žrtev v svojem iskrenem boju za medsebojno bratstvo, enakost in svobodo Slovencev, Hrvatov, Srbov in Bolgarov. Proletarske socialistične stranke med Slovenci, Hrvati, Srbi, Bolgari so v najtežjih časih, ko je jugoslovanska buržoazija pehala v bratomorni boj bratske narode, visoko držala rdeče znamenje, na katerem je stalo zapisano federativna ljudovlada Slovencev, Hrvatov, Srbov, Bolgarov in ostalih malih balkanskih narodov, najodkritejšo idejo narodnega osvobodjenja in ujedinenja. Dokaz dokumenti Balkanske Socialistične Federacije.

V boju za osvobodjenje proletarskega razreda proletarijat kot najnaprednejši in najsvobodnejši razred ne pozabljajo potlačeni narodov in vsestransko z dejanji podpira njihovo stremjenje k samoodločbi.

Ta dejstva ne more nikdo tajiti.

In samo buržoazija, ki ima tako sramotno prošlost kot jugoslovanska, je bila v stanu postaviti proletarski razred, ki se je vedno iskreno bori za bratstvo, svobodo in enakost Jugoslovancev in vseh potlačeni narodov, in

ki je edini prinesel svoje krvave žrtve v nešteti bojih za osvobodjenje in ujedinenje, staviti izven zakona in ustave, oglašiti ga za protidržavnega, razpustiti in zapreti njegove strokovne organizacije samo v svrhu neomejene eksploatacije in momentalnega velikega profita.

In jasno je bilo in leto 1921 in naša sedanja kriza nam še jasneje dokazujejo, da s stavljenjem proletarskega razreda izven zakona, se morajo razplamteti nacionalistične strasti in profitni pohlepi v požar, ki grozi že danes upepeliti rahlo narodno jedinstvo.

Leto dni »Obznanec« in »zakona o zaščiti« je postavilo globoke prepeče med slovensko, hrvaško in srbsko buržoazijo, ki dela na vse kriplje, da ti propadi nastanejo tudi med slovenskim, hrvaškim in srbskim ljudstvom.

Tu oni tudi uspevajo: Radić se je zvezal s hrvaškimi kapitalisti-monarhisti v boju navidez za hrvaško republiko, a v stvarnosti izkorišča hrvaški bančni in industrijski kapital v svrhu neomejene eksploatacije hrvaškega kmeta in delavca. Proletarski razred prizna vsakemu narodu, a še posebno hrvaškemu, slovenskemu in srbskemu pravico suverenosti in samoodločbe. Ali proletarijat mora v dvanajstem času povzdigniti svoj glas in reči odkrito Radiću, hrvatskemu kmetu in delavcu, da se oni varajo, ako verujejo, da jih more osvoboditi nacionalno in socialno hrvaško-srbska bankokracija in kapitalistimonarhisti.

Tako isto se vara slovenska ljudska stranka, ako pričakuje od kapitalistično-reakcionarne stranke revizijo reakcionarne ustave, ki jo je ista stranka forsirala in izglasovala — ali pa avtonomijo Slovenije.

Mi moramo tako Radiću kakor slov. ljudski stranki odkrito reči: jugoslovansko narodno vprašanje ne morejo rešiti kapitalisti, ki so še nedavno vodili medsebojne krvave vojne in spore. Jugoslovansko narodno vprašanje more rešiti samo jugoslovanski delovni narod, srbski, hrvaški in slovenski težak-kmet in delavec. Nasprotje med srbsko buržoazijo, kapitalom, ki stoji v službi francoskega, in pa med slovenskim in hrvaškim, ki je vezan v službi nemškega — so še dolgo nepremostljiva, kakor so nepremostljiva trenja med francoskimi in nemškimi imperijalisti, ki izzivajo krvave spore. To je jasno.

Ali še jasnejše je, da med slovenskim, hrvaškim in srbskim kmetom-težakom in delavcem ni in ne sme biti nobenega nasprotja, ker je interes srbskega, slovenskega in hrvaškega kmeta-težaka in delavca eden in isti — a to je: mir, zemlja, svoboda, bratstvo, enakost a z eno besedo uničenje imperijalistične velekapitalistične eksploatacije.

Istotako je jasno, da samo združeni srbski, hrvaški in slovenski kmet-težak — delavec morejo rešiti narodno in državno krizo. Ali predpogoj je najtesnejše politično in gospodarsko združenje srbskega, slovenskega in hrvaškega kmeta - težaka — delavca in njihovih strank in drugih organizacij.

Boj za enotno delavsko fronto.

Delavsko gibanje po celem svetu zadnje mesece stremi za tem, da se stvari enotna delavska bojna črta. Da je enoten nastop delavstva za vse delovno ljudstvo življenjskega pomena, to bi mogel tajiti samo oni, ki delavstva sploh ne pozna. Zato nam ni treba poudarjati šele potrebe enotnega delavskega boja. Pač pa je potrebno, da se to novo vprašanje današnjega delavskega gibanja vsestransko razjasni.

1. V čem obstoja enotna fronta?

Enotna fronta je nova označba za enoten nastop delavskega razreda. Osnovna misel pa je že stara. Že leta 1847 sta ustanovitelja modernega socializma Marx in Engels v svojem komunističnem manifestu izdala geslo: »Proletarji vseh dežel, združite se!« To je prvi poziv v novodobnem delavskem gibanju, naj delavstvo stopi v enotno bojno črto, da izvojuje svoje pravice. Ta poziv stopa v delavskem gibanju vedno v ospredje, ko delavstvu grozi popolno zaslužjenje od strani kapitalističnega razreda.

Delavstvo samo instiktivno čuti tudi danes, kako velika nevarnost mu preti; odtod njegov klic po enotni bojni črti. Kapitalizem se skuša konsolidirati. V ta namen se je sporazumel po vseh državah, da nastopa proti delavstvu po enotno zasnovanem načrtu, da za vsako ceno obdrži svojo gospodarsko premoč nad ljudstvom. Čeprav pa je za marksista jasno, da se kapitalizem ne bo več konsolidiral, ker je sedanji družabni red že v razkroju, je vendar njegova dolžnost, da se čimprej upostavi enotna fronta vsega proletarijata, da se tako pospeši zmaga socialne pravičnosti nad socialno krivico.

Že v 3. številki t. l. smo priobčili poziv na enotno fronto proletarijata. Iz poziva samega se moreta razbrati dve osnovni misli: 1. Kapitalizem je v povojni dobi dokazal, da ne more prenoviti človeške družbe in tudi ne zagurati delovnemu ljudstvu miru in pravičnih življenjskih predpogojev; pač pa zbira svoje moči, da izvede povsod svojo olenzivo proti delavskemu razredu. Dokaz temu so razne konference v Washingtonu, Cannesu in druge. 2. Delavstvo, čeprav še tako needno v svojem razrednem gibanju, naj se zedini vsaj za enoten boj proti olenzivi kapitalističnega razreda, da izvojuje vsaj neobhodno potrebne življenjske predpogoje: proti razredu izkoriščevalcev vsi v enotno bojno črto zatiranih!

Enotne zahteve in koristi delovnega ljudstva brez razlike vere, stranke in političnega prepričanja so: boj proti brezposelnosti, plače, osemurni delavnik, boj proti novim vojnem. Za ta boj se morajo združiti vsi, ker bo drugače nemogoč uspešen boj. Pomisleki raznih struj so le dokaz, da ne umevajo resnega položaja delavskega razreda — ali pa jih vodi demagogija. Resnični

delavski položaj zahteva, da se proti izkoriščevalcem organizira enoten nastop vseh izkoriščanih, vsaj v boju za življenjske predpogoje.

Ko pa poudarjamo, da se mora delavstvo združiti za enoten nastop v boju za svoje najnujnejše življenjske predpogoje, se pa tudi zavedamo, da še nismo postali reformisti, čeprav bi se površnemu opazovalcu tako zdelo. Kar poudarjamo je le moderno izraženo, platforma, na kateri bi se delavstvo združilo v svojem boju; a platforma še ni reforma, marveč le sredstvo, da si delavstvo zagotovi predpogoje svojega obstanka. Končni cilj razredno zavednega delavskega gibanja socialistični družabni red, v katerem bo delavstvo končno veljavno doseglo svoje pravice — pa ostane isti; reformistom pa so reforme cilj.

Kot resnični marksisti se borimo vedno za prave koristi delavskega razreda ter upoštevamo tudi najnujnejše trenutne zahteve, brez katerih bi proletarijat ne mogel nadaljevati svojega boja. Marksizem, čigar načelo je bilo že za časa Marksa, da je treba iti med ljudske množice, odklanja oportunistem (koristolovstvo) desničarjev, kakor tudi nedelavnost skrajnih levičarjev.

Enotna fronta delavstva pa je predvsem zahteva dejanskega življenja; a življenje ni suha teorija. Potrebe enotne fronte ne uči samo marksizem; je življenje, ki nam jo usiljuje. Če delavstvo sploh hoče živeti, se mora pokoriti življenjskim zakonom. Ker pa faktično stoji nasproti proletariatu močan kapital, ki hoče z vsemi sredstvi zaslužiti razdvojeni proletarijat in ga v njegovi bedi nečloveško izkoriščati, je le naravno, da se v delavstvu samem pojavlja instinktiven odpor proti izkoriščanju in želja po skupni obrambi. Le buržujsko-reformistični birokrati v svoji strankarski omejenosti ne vidijo tega.

Čeprav je taktika enotne fronte čisto nova — v bistvu je pa obstojala v vsakem socialnem boju tudi v preteklosti. Je v bistvu razredni boj, ki je bil vedno glavni činitelj v marksističnem gibanju; tu si stojita v človeški družbi vedno razred proti razredu, izkoriščevalec proti izkoriščanemu, do kler ne zmaga pravica. Zato je enotna fronta naša prva dolžnost v povojni dobi; posebno pa še v bližnji bodočnosti. (Dalje prih.)

Naročnikom, ki nam do 1. februarja niso plačali naročnino za januar, smo poslali račun za januar in februar obenem ter priračunali 1 K za pošt. stroške. Prosimo vse, naj nam znesek 6.25 Din. nakažejo čimprej, ker se naš list vzdržuje s samo naročnino. Uredništvo.

„DELAVSKE NOVICE“ izhajajo vsak petek
Uredništvo in upravnništvo: Turjaški trg 2.
Letna naročnina 120 K
mesečna naročnina 12 K
Posamezna številka 3 K.

